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Ubungsblatt 6
Numerische Iteration und Integration

1. Berechnen Sie mit dem Newton-Verfahren - evtl. mithilfe des Horner-Schemas -

die Nullstelle von f{x) mit 6 Iterationsschritten, startend mit xo = -2:

x3+3x-2

f(x)=

2. Numerische Integration:

a. Berechnen Sie mit der Rechteckregel das Integral,

bei Unterteilung in 6 Teil-Intervalle

2
j1+ X+sin(2x)dx
0

b. Berechnen Sie mit der Trapezregel das Integral,

bei Unterteilung in 6 Teil-Intervalle

2
I1+ X+sin(2x)dx
0

c. Berechnen Sie mit der Simpsonregel das Integral,

bei Unterteilung in 6 Teil-Intervalle

2
Il+ X+ sin(2x)dx
0
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Lésungen — Ubungsblatt 6:

Aufgabe 1 - Newton-Verfahren:

Newton-Verfahren

Steuerung

Iterationen G
¥ Achsenbeschriftung

Y =

(X~3+3%X-2)/6

Darstellung

In farbige Zellen kénnen
Werte eingegeben werden.
Jede Eingabe ist mit der
TAB-Taste zu bestatigen.

Beschreibung
Newton-Verfahren

1. zu untersuchende
Funktion nach "y ="

PO(-2;-2.6666667)
P6(0.596072;0)

eintragen
2. Anzahl der Iterationen -3 -2.5 1.5 2 2.5 3 3.5 4 4.5 5
am Rollbalken einstellen X
3. Startwert x0 durch
Mausklick und
-verschieben einstellen
Wichtig!
Im Darstellungsintervall
muss die Funktion eine
Nullstelle aufweisen.
-2
Punkt ® % |Punkt |x % |Punkt |x ly |
-2 -2.666667 | PS5 0.506073 |0.000001 | P10

F1 -0.933333 |-0.835506 | P& 0.596072 |0 P11

P2 0.066614 |-0.200077 | P7 P12

P3 0.663918 |0.0474 P8 P13

P4 0.59812 0.00139 ) P14
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Aufgabe 2 - Numerische Integration:

Trapez-, Simpsonregel

Steuerung

471 b

Intervalle 5

[ Trapezregel
[~ simpsonregel

v= [esmE+T
von lﬂi
bis 2

1 [ 1

Verzogerung Schrittweite

Beschreibung

1. zu untersuchende
Funktion nach "y ="
eintragen

2. Darstellungsintervall
"won" - "biz" festlegen

3. Anzahl der Teilintervalle
am Rollbalken einstellen
4, An den Auswahlfeldern
Quadraturverfahren
wahlen

Wichtig!

Alle Funktionswerte
missen in diesem
Teilprogramm grilergleich
0 sein. Unstetigkeiten
dirfen nicht auftreten.

Integral = 4.8268 FE
Numerischer Wert = 4.5863 FE
Fehler = -4.9837 %

Trapez-, Simpsonregel

Steuerung
4 r.l‘.‘.‘.‘.‘. 3
Intervalle 6
[~ Rechteckregel
[c; gel
[~ simpsonregel

v= [esmE+T
von lﬂi
bis 2

1 [ 1

Verzogerung Schrittweite

Beschreibung

1. zu untersuchend
Funktion nach "y ="
eintragen

2. Darstellungsintervall
"won" - "biz" festlegen

3. Anzahl der Teilintervalle
am Rollbalken einstellen
4, An den Auswahlfeldern
Quadraturverfahren
wahlen

Wichtig!

Alle Funktionswerte
missen in diesem
Teilprogramm grilergleich
0 sein. Unstetigkeiten
dirfen nicht auftreten.

Integral = 4.8268 FE
Numerischer Wert = 4.7942 FE
Fehler = -0.6765 %

——
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Trapez-, Simpsonregel

Steuerung
P E—
[ AR
Intervalle 6
[~ Rechteckregel
[~ Trapezregel
I~

Y = I)(+SIN(2")()+1
von IO

bis |2
7

Verzigerung Schrittweite

Beschreibung

1. zu untersuchende
Funktion nach "y ="
eintragen

2. Darstellungsintervall
"von" - "bis" festlegen

3. Anzahl der Teilintervalle
am Rollbalken einstellen
4. An den Auswahlfeldern
Quadraturverfahren
wahlen

Wichtig!

Alle Funktionswerte
missen in diesem
Teilprogramm gréBergleich
0 sein. Unstetigkeiten
durfen nicht auftreten.

Integral = 4.8268 FE
Numerischer Wert = 4.8278 FE
Fehler = 0.0198 %

—




